ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 - ΒΙΟΛΟΓΙΑ Γ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ
ΤΡΟΦΗ: Ενέργεια και Υλικά ( Χημικές ουσίες για να φτιάξουν οι οργανισμοί τα συστατικά  και τα κύτταρα τους)
ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΩΝ
1. ΠΑΡΑΓΩΓΟΙ-ΑΥΤΟΤΡΟΦΟΙ: ΦΥΤΑ, ΦΥΚΗ, ΚΥΑΝΟΒΑΚΤΗΡΙΑ

Κάνουν Φωτοσύνθεση

Κάνουν τις απλές ουσίες σύνθετες
ΑΠΛΕΣ ΟΥΣΙΕΣ: ΝΕΡΟ, ΔΙΟΞΕΙΔΙΟ ΑΝΘΡΑΚΑ, ΑΜΜΩΝΙΑ, ΑΛΑΤΑ κ.α
ΣΥΝΘΕΤΕΣ ΟΥΣΙΕΣ: ΑΜΙΝΟΞΕΑ, ΓΛΥΚΟΖΗ, ΦΡΟΥΚΤΟΖΗ, ΝΟΥΚΛΕΟΤΙΔΙΑ, ΛΙΠΗ​​​ κ.α
ΦΩΤΟΣΥΝΘΕΣΗ: ΑΥΤΟΤΡΟΦΟΙ - ΠΑΡΑΓΩΓΟΙ

(ΑΠΛΕΣ ΟΥΣΙΕΣ) ΔΙΟΞΕΙΔΙΟ ΑΝΘΡΑΚΑ (CO2) + ΝΕΡΟ (H20)

                                                             ΦΩΣ

ΓΛΥΚΟΖΗ  (C6H1206)    + ΟΞΥΓΟΝΟ (02)


ΑΜΙΝΟΞΕΑ, ΝΟΥΚΛΕΟΤΙΔΙΑ, ΑΠΛΑ ΛΙΠΗ, ΓΛΥΚΟΖΗ, ΦΡΟΥΚΤΟΖΗ

ΠΡΩΤΕΪΝΕΣ, DNA –RNA, ΣΥΝΘΕΤΑ ΛΙΠΗ, ΑΜΥΛΟ, ΚΥΤΤΑΡΙΝΗ

                      οργανίδια
       κύτταρο
ΕΤΕΡΟΤΡΟΦΟΙ (ΤΡΩΝΕ ΑΛΛΟΥΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥΣ –ΠΑΙΡΝΟΥΝ ΕΤΟΙΜΕΣ ΤΙΣ ΣΥΝΘΕΤΕΣ ΟΥΣΙΕΣ
Α. Καταναλωτές (ΖΩΑ)

Β. ΑΠΟΙΚΟΔΟΜΗΤΕΣ (ΒΑΚΤΗΡΙΑ – ΜΥΚΗΤΕΣ-ΠΡΩΤΟΖΩΑ)

ΤΡΩΝΕ ΞΕΡΑ ΦΥΛΛΑ, ΚΛΑΔΙΑ, ΠΤΩΜΑΤΑ, ΠΕΡΙΤΤΩΜΑΤΑ, ΑΠΕΚΚΡΙΣΕΙΣ ΚΑΙ ΚΑΝΟΥΝ ΤΙΣ ΣΥΝΘΕΤΕΣ ΟΥΣΙΕΣ ΑΠΛΕΣ ΓΙΑ ΝΑ ΤΙΣ ΞΑΝΑΠΑΡΟΥΝ ΤΑ ΦΥΤΑ ΚΑΙ ΝΑ ΤΙΣ ΞΑΝΑΚΑΝΟΥΝ ΣΥΝΘΕΤΕΣ ΜΕ ΤΗ ΦΩΤΟΣΥΝΘΕΣΗ

ΚΑΝΟΥΝ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ ΤΗΣ ΥΛΗΣ
ΠΕΨΗ : ΔΙΑΣΠΑΣΗ ΤΡΟΦΗΣ ΣΕ ΜΙΚΡΑ ΚΟΜΜΑΤΙΑ ΚΑΙ ΑΠΟΡΡΟΦΗΣΗ
ΜΕΤΑΒΟΛΙΣΜΟΣ:

Α) ΑΝΑΒΟΛΙΣΜΟΣ: ΣΥΝΘΕΣΗ ΟΥΣΙΩΝ

Β) ΚΑΤΑΒΟΛΙΣΜΟΣ : ΔΙΑΣΠΑΣΗ ΟΥΣΙΩΝ
ΚΥΤΤΑΡΙΚΗ ΑΝΑΠΝΟΗ: ΟΛΟΙ ΟΙ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ
ΠΡΩΤΕΪΝΕΣ, DNA –RNA, ΣΥΝΘΕΤΑ ΛΙΠΗ, ΑΜΥΛΟ, ΚΥΤΤΑΡΙΝΗ

ΑΜΙΝΟΞΕΑ, ΝΟΥΚΛΕΟΤΙΔΙΑ, ΑΠΛΑ ΛΙΠΗ, ΓΛΥΚΟΖΗ, ΦΡΟΥΚΤΟΖΗ

ΓΛΥΚΟΖΗ (C6H1206)    + ΟΞΥΓΟΝΟ (02)

ΔΙΟΞΕΙΔΙΟ ΑΝΘΡΑΚΑ (CO2) + ΝΕΡΟ (H20)   + ΕΝΕΡΓΕΙΑ

ΤΡΟΦΙΚΕΣ ΑΛΥΣΙΔΕΣ
ΠΑΡΑΓΩΓΟΙ

                                    ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΕΣ 1ης ΤΑΞΗΣ

                                    ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΕΣ 2ης ΤΑΞΗΣ

                                    ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΕΣ 3ης ΤΑΞΗΣ

ΤΡΟΦΙΚΕΣ ΠΥΡΑΜΙΔΕΣ
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ – ΒΙΟΜΑΖΑΣ

(Σε κάθε επίπεδο περνάει το 1/10)
ΘΕΜΑ 4

Σε ένα οικοσύστημα υπάρχουν 50 πελαργοί, 50.000 νούφαρα, 8000 καλαμιές, 500 μικρά τρωκτικά, 200 εντομοφάγα ψάρια, 17.000  έντομα, 3.000 καραβίδες και 300 νερόφιδα. Τα νερόφιδα τρώνε τις καραβίδες οι οποίες τρώνε παραγωγούς και τα έντομα τρώνε παραγωγούς και καταναλώνονται από τα μικρά τρωκτικά και τα εντομοφάγα ψάρια. Οι πελαργοί τρώνε  τα  μικρά τρωκτικά, τα νερόφιδα και τα ψάρια. Να σχεδιάσετε όλες τις δυνατές  τροφικές αλυσίδες, το τροφικό πλέγμα και την πυραμίδα πληθυσμού του οικοσυστήματος.





ΘΕΜΑ 2

Σε ένα οικοσύστημα υπάρχουν τέσσερα τροφικά επίπεδα. Αν η καταναλωτές 3ης τάξης έχουν βιομάζα 250 Kg να σχεδιάσετε την πυραμίδα βιομάζας. Αν το μέσο βάρος ενός καταναλωτή 2ης τάξης είναι 2 kg  ποιος είναι ο πληθυσμός του; 

2500 / 2 =1250 καταναλωτές 2ης τάξης

ΘΕΜΑ  7

Δίνεται το παρακάτω τροφικό πλέγμα: 

1. Να γράψετε τις τροφικές αλυσίδες που υπάρχουν στο πλέγμα αυτό και να ονομάσετε τους καταναλωτές της 2ης τάξης. 

4 ΤΡΟΦΙΚΕΣ ΑΛΥΣΙΔΕΣ

2. Αν η βιομάζα των φυτοφάγων εντόμων είναι 18 Kg να υπολογίσετε τη βιομάζα των εντομοφάγων ψαριών (1,8 kg) και των νούφαρων (180 kg). 

3. Μια μυκητιακή νόσος αφανίζει, πρακτικά, τον πληθυσμό των καραβίδων. Να περιγράψετε τα αποτελέσματα που θα έχει η αλλαγή αυτή στους υπόλοιπους πληθυσμούς που συγκροτούν το παραπάνω τροφικό πλέγμα. 
Φυτοπλαγκτόν: αύξηση,     Νερόφιδα: εξαφάνιση ή μετανάστευση,   Πελαργοί: θα μειωθούν
[image: image1.emf]
ΘΕΜΑ 8. 

Σε ένα χερσαίο οικοσύστημα λειτουργεί η παρακάτω τροφική αλυσίδα: 

μήλα → κάμπιες → εντομοφάγα πουλιά → φίδια → γεράκια 
Αν θεωρηθεί ότι κάθε ομάδα καταναλωτών τρέφεται αποκλειστικά από οργανισμούς της αμέσως προηγούμενης  ομάδας και ότι η βιομάζα των μικρών εντομοφάγων πουλιών είναι 2000 Kg να υπολογιστούν: α) η βιομάζα καθεμιάς από τις υπόλοιπες ομάδες κατά μήκος της αλυσίδας. β) ο αριθμός των γερακιών που μπορεί η αλυσίδα αυτή να υποστηρίξει, αν η μέση βιομάζα κάθε γερακιού είναι 2,0 Kg.  20 /2= 10 γεράκια





ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΕΣ 3ης ΤΑΞΗΣ


250Kg





ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΕΣ 2ης ΤΑΞΗΣ


2500Kg





ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΕΣ 1ης ΤΑΞΗΣ


25.000 Kg








ΠΑΡΑΓΩΓΟΙ


250.000 Kg








ΠΕΛΑΡΓΟΙ


50





ΝΕΡΟΦΙΔΑ + ΤΡΩΚΤΙΚΑ +ΨΑΡΙΑ


1000





ΚΑΡΑΒΙΔΕΣ + ΕΝΤΟΜΑ


20.000





ΝΟΥΦΑΡΑ + ΚΑΛΑΜΙΕΣ


58.000





ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΕΣ 3ης ΤΑΞΗΣ 


250 kg





ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΕΣ 1ης ΤΑΞΗΣ 


25.000 kg





ΠΑΡΑΓΩΓΟΙ 


250.000kg





ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΕΣ 2ης ΤΑΞΗΣ 


2500 kg  








Γεράκια


20 kg





Φίδια


 200 kg





Πουλιά


2000 kg








Κάμπιες


20.000kg





Μήλα


200.000kg








